	1. 
	Название   учебной дисциплины
вариативной части (компонент учреждения образования) 
	Основы права

	1. 
	Специальность
	Специальность ”Управление инновационными проектами промышленных предприятий“
Специальность  ”Лингвистическое обеспечение межкультурной коммуникации (с указанием языков)“

	1. 
	Курс обучения
	3 курс

	1. 
	Семестр обучения
	5 семестр

	1. 
	Трудоемкость в зачетных единицах
	72 (2 з.е.) 
130 (3 з.е.)

	1. 
	Степень, звание, фамилия, отчество преподавателя
	Макарушко Владимир Владимирович, старший преподаватель

	1. 
	Цели  учебной дисциплины
вариативной части (компонент учреждения образования) 
	[bookmark: _GoBack]Цель учебной дисциплины - получение студентами знаний о праве и государстве как общесоциальных феноменах, обеспечивающих необходимое социальное регулирование, управление и контроль для обеспечения социального прогресса, формирование у студентов знаний по основным положениям теории государства и права, конституционного, административного, финансового, гражданского, трудового, семейного, экологического, уголовного права, изучение системы законодательства Ре6спублики Беларусь, знания основных правовых понятий и источников права. 


	1. 
	Содержание  учебной дисциплины
вариативной части (компонент учреждения образования) 
	ТЕМА 1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРАВА И ГОСУДАРСТВА
Право в системе социального регулирования. Право: понятие, сущность и происхождение. Норма права. Правоотношение. Юридический факт. Источники права Республики Беларусь. Действие нормативных правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц. Система права Республики Беларусь. Правотворчество. Реализация и применение права. Правонарушение и юридическая ответственность.
Государство: понятие, сущность и происхождение. Формы государства. Взаимодействие государства и права. Основы концепции правового государства, прав человека и разделения властей.
ТЕМА 2 КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Понятие конституционного права. Понятие и сущность Конституции Республики Беларусь. Основы конституционного строя Республики Беларусь. Гражданство Республики Беларусь. Правовой статус личности в Республике Беларусь. Основные права и свободы человека и гражданина. Обязанности граждан. Право граждан на обращение.
Политическая система общества. Избирательная система. Референдум (народное голосование). Избирательный кодекс Республики Беларусь. Президент Республики Беларусь. Конституционные основы государственных органов. Местное управление и самоуправление.
ТЕМА 3 АДМИНИСТРАТИВНОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 
Понятие административного права. Государственное управление: понятие, принципы, функции и система. Государственная служба. Поступление, прохождение и прекращение государственной службы. Административные процедуры.
Административное правонарушение и административная ответственность. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях. Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях. Понятие, признаки и состав административных правонарушений. Административные взыскания: понятие и виды. Освобождение от административной ответственности. Административная ответственность за отдельные виды правонарушений. Основы административного процесса.
ТЕМА 4 ФИНАНСОВОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 
Понятие финансового права. Финансово-кредитная система Республики Беларусь. Бюджетное устройство и бюджетная система Республики Беларусь. Понятие и назначение бюджета. Государственные доходы и их источники.
Налоговый кодекс Республики Беларусь. Налоги и обязательные неналоговые платежи (сборы, пошлины). Государственные займы. Основные направления расходования государственных финансовых ресурсов. Правовые основы денежного обращения и валютных операций в Республике Беларусь.
ТЕМА 5 ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Понятие гражданского права. Гражданский кодекс Республики Беларусь. Субъекты гражданского права (граждане (физические лица), юридические лица, государство): понятие, признаки и виды. Индивидуальный предприниматель как субъект гражданского права. Гражданская правоспособность и дееспособность. Ограничение дееспособности физических лиц. Признание физического лица безвестно отсутствующим. Объявление физического лица умершим. Виды юридических лиц в Республике Беларусь. Филиалы и представительства юридического лица.
Объекты гражданских прав. Основания возникновения гражданских прав и обязанностей Гражданско-правовые сделки. Представительство. Доверенность. Исковая давность. Право собственности и другие вещные права. Защита гражданских прав. Общие положения об обязательствах (понятие, виды, стороны, исполнение, обеспечение исполнения, прекращение). Гражданско- правовая ответственность. Исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности (интеллектуальная собственность). Общие положения о наследовании. 
ТЕМА 6 СЕМЕЙНОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
 Понятие, предмет, система, источники и субъекты семейного права. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье. Порядок и условия заключения брака. Личные и имущественные права и обязанности супругов. Брачный договор. Прекращение брака. Соглашение о детях. Недействительность брака. Установление происхождения детей. Права и обязанности семьи в обществе. Личные неимущественные правоотношения в семье. Правоотношения родителей и детей. Алиментные обязательства. Усыновление (удочерение) в семейном праве Республики Беларусь. Опека и попечительство. Охрана детства. Акты гражданского состояния.
ТЕМА 7 ЖИЛИЩНОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Понятие жилищного права. Жилищный кодекс Беларуси. Жилищный фонд.
Предоставление гражданам жилых помещений. Учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Предоставление гражданам жилых помещений в домах государственного жилищного фонда. Жилищные нормы.
Договоры найма и поднайма жилого помещения. Права и обязанности наймодателя и нанимателя жилого помещения.
Служебное жилое помещение. Предоставление и пользование служебными жилыми помещениями. Последствия прекращения лицом, которому предоставлено служебное помещение, трудовых (служебных) отношений. Общежития и их виды. Предоставление и выселение из жилых помещений в общежитиях.
Организация и деятельность жилищных и жилищно-строительных кооперативов, иных организаций граждан-застройщиков. Права и обязанности члена организации граждан-застройщиков и членов его семьи. Возникновение права собственности на жилое помещение у членов ЖК, ЖСК. Субсидии и кредиты на строительство (реконструкцию) и покупку жилья.
Плата за пользование жилым помещением, техническое обслуживание и коммунальные услуги. Субсидии на возмещение гражданам с низкими доходами затрат на содержание жилья и коммунальные услуги.
ТЕМА 8 ТРУДОВОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Понятие трудового права. Трудовой кодекс Республики Беларусь. Коллективный договор (соглашение). Понятие, стороны и содержание трудового договора. Заключение трудового договора. Контракт (понятие, условия заключения и прекращения). Расторжение срочного трудового договора по требованию работника и по инициативе нанимателя. Рабочее время (понятие и режим). Трудовые и социальные отпуска. Трудовая дисциплина. Обязанности работников и нанимателей. Заработная плата (понятие, основные формы). Дисциплинарная ответственность работников. Охрана труда. Индивидуальные трудовые споры. Особенности регулирования труда отдельных категорий работников. Надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде. Ответственность за нарушения законодательства о труде. Трудовой стаж и его виды. Пенсии и их виды. Гарантии и компенсации работникам.

ТЕМА 9 ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Понятие экологического права. Концепция государственной политики Республики Беларусь. Экологические права граждан Республики Беларусь. Право собственности на компоненты природной среды. Понятие и виды права природопользования. Государственное управление в области природопользования и охраны окружающей среды. Правовое регулирование использования и охраны компонентов природной среды и природных объектов (земель, недр, вод, лесов, растительного и животного мира, атмосферного воздуха, озонового слоя и климата). Правовые формы использования земель: право частной собственности на землю; право пожизненного наследуемого землевладения; право землепользования; сервитут; аренда, концессия. Ответственность в области охраны окружающей среды и природопользования: дисциплинарная, административная, уголовная, гражданско-правовая (материальная).
ТЕМА 10 УГОЛОВНОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Понятие уголовного права. Уголовный кодекс Республики Беларусь. Понятие, признаки и состав преступления. Обстоятельства, исключающие преступность деяния. Соучастие в преступлении. Уголовная ответственность: понятие и содержание. Цели уголовной ответственности. Наказание: понятие, признаки и система. Освобождение от уголовной ответственности и наказания. Погашение и снятие судимости. Принудительные меры безопасности и лечения. Особенности уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в возрасте до восемнадцати лет. Отдельные виды преступлений. Коррупционные преступления.
ТЕМА 11 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О СУДОУСТРОЙСТВЕ И СУДОПРОИЗВОДСТВЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
Понятие, виды и система принципов правосудия. Судебная система Беларуси.
Прокуратура Республики Беларусь. Понятие, функции и система правоохранительных органов. Адвокатура. Виды юридической помощи, оказываемой адвокатами. Органы юстиции Республики Беларусь. Нотариат.
Понятие, сущность, виды и стадии гражданского судопроизводства.
Понятие, сущность и стадии уголовного судопроизводства.
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