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Министерство образования Республики Беларусь

Государственное учреждение образования

«Республиканский институт высшей школы»
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Приглашаем студентов и магистрантов 
учреждений высшего образования Республики Беларусь 
принять участие в студенческой научно-практической конференции
«Инициатива и деятельность студенчества: от управления к самоуправлению»

Конференция пройдет в два этапа: 

заочный этап с 22 по 24 января 2014 года; 

очный этап: 31 января 2014 года на базе учреждения образования «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия», г. Горки. 

Цель конференции: обсуждение и поиск эффективных способов решения актуальных вопросов жизнедеятельности студенческой молодежи, развития ее социальной активности, поддержки социальных инициатив; обмен опытом. 
Тематическое поле конференции:

1.
Студенческое самоуправление, молодежные организации и объединения

Традиционные и инновационные формы деятельности молодежных общественных организаций, объединений, органов студенческого самоуправления в учреждениях высшего образования. Органы студенческого самоуправления как способ реализации творческой активности и самодеятельности студентов, как форма студенческой демократии с соответствующими правами, возможностями и ответственностью, как средство социально-правовой самозащиты. Организация работы с одаренной молодежью. Участие студентов в управлении учреждением высшего образования и своей жизнедеятельностью в нем через коллегиальные органы самоуправления. Создание условий для развития личности студента, становления его как профессионала, отвечающего современным социально-экономическим требованиям к высококвалифицированному специалисту. Методическое и иное сопровождение деятельности органов студенческого самоуправления и студенческих общественных организаций глазами студентов и магистрантов. Развитие научно-исследовательского, культурно-досугового, спортивно-оздоровительного, информационного направлений деятельности студентов. Оценка эффективности студенческого самоуправления.
2.
Реализация студенческих инициатив в сфере предпринимательства, поддержка творческих и бизнес-идей молодежи
Развитие экономического сознания, предпринимательского мышления, деловитости студентов. Роль современных образовательных технологий, интерактивных форм обучения (тренинги, деловые, сюжетно-ролевые игры, дискуссии) в развитии студенческих инициатив. Практика создания бизнес-площадок, фондов студенческих проектов. Организация и проведение мероприятий по популяризации предпринимательства в молодежной среде Разработка системы мотивации и стимулирования творческой инициативы студентов.
3. Информационная культура и безопасность 
Социальные сети и молодежь; информационная безопасность личности. Развитие навыков критического осмысления получаемой информации. Эффективное использование сетевого пространства в создании позитивного образа учреждения высшего образования. Использование сервисов социальных сетей для создания студенческих групп по интересам, направлениям деятельности и освещения их работы. Проблемы активного вовлечения «взрослых» в мир онлайн-общения молодого поколения. Применение интерактивных технологий в реализации студенческих проектов и инициатив. Использование студенческих медиасредств в целях межвузовского обмена информацией (опытом, идеями, новшествами). 

4. Здоровье и красота – имидж современного студента, основа позитивного развития будущего поколения

Формирование навыков здоровьесберегающего, безопасного и ответственного поведения. Осознание значимости здоровья как ценности: воспитание бережного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих; формирование культуры питания, труда и отдыха; предупреждение и профилактика вредных зависимостей. Репродуктивное здоровье молодежи. Подготовка молодежи к семье и браку. Студенческий спорт – здоровая нация. Волонтерская работа во время проведения спортивных форумов и соревнований. 
Рабочие языки конференции – белорусский, русский.

Критерии отбора материалов: соответствие тематическому полю конференции, актуальность, теоретическая обоснованность, практическая значимость, правильность оформления. 
Материалы, представленные к рассмотрению, не возвращаются и не рецензируются. Ответственность за содержание материала несёт научный руководитель (руководитель).
Оргкомитет оставляет за собой право распределять доклады по секциям в соответствии с разделами заявленного тематического поля и отклонять работы, не соответствующие указанным требованиям.
По результатам работы конференции планируется издание электронного сборника, который будет направлен автору (в случае соавторства – первому из авторов) на электронный адрес, указанный в заявке, в течение 10 рабочих дней с момента окончания работы конференции. 

Для участия в конференции необходимо до 19 января 2014 года направить в адрес оргкомитета:

на бумажном носителе:

– заявку на участие в конференции – форма заявки: приложение 1;

– текст статьи, подписанный автором (в случае соавторства – первым из авторов) и научным руководителем (руководителем); подпись научного руководителя (руководителя) заверить в отделе кадров – образец оформления: приложение 2. 

Почтовый адрес: 220007, г. Минск, ул. Московская, 15-807, на конверте указать: «Материалы студенческой конференции»;
в электронном виде 2 (два) вложенных файла в формате MS Word (*.doc, *.docx, *.rtf):

– заявку на участие в конференции (название файла: ФамилияИО автора (в случае соавторства – первого из авторов)_заявка, например: ИвановВН_заявка); 

– текст статьи (название файла: № пункта тематического поля_ФамилияИО автора (в случае соавторства – первого из авторов)_статья; например: 4_ИвановВН_статья).

Е-mail: vospitanie@tut.by, vospitanie@nihe.by.

Оба варианта статьи (печатный и электронный) должны полностью совпадать!

Материалов от каждого автора (соавторов) – не более одного. Число соавторов – не более двух.

По получении электронных материалов оргкомитет в течение двух рабочих дней отправляет автору на электронный адрес, указанный в заявке, сообщение: «Материалы получены».

Авторам, отправившим заявку и статью по электронной почте, но не получившим в течение одного рабочего дня подтверждения от оргкомитета об их получении, необходимо повторно отправить указанные материалы.

Общие требования к оформлению материалов
Объем статьи – не менее 3 и не более 7 страниц машинописного текста формата А4 (210х297 мм), включая список использованных источников. 

Текст должен быть набран в редакторе Microsoft Word 97-2007 с использованием шрифта Times New Roman, кегль 12, через 1 интервал, с абзацным отступом 1,25 см и размещаться на странице со следующими полями: слева 2,5 см; справа, сверху и снизу по 2 см. Страницы не нумеруются.

В тексте допускается размещать до трех нетекстовых объектов: схем, графиков, таблиц, не превышающих параметры страницы. Нетекстовые объекты представляются как единый объект. Формулы оформляются в редакторе формул не ниже Microsoft Equation 3.0. Все рисунки и таблицы должны быть пронумерованы и снабжены названиями или подписями. Сканированные рисунки и таблицы не допускаются.

Ссылки в тексте на соответствующий источник из списка использованных источников оформляются в квадратных скобках, например: [1, с. 277]. Ссылки в виде сносок недопустимы.

Требования к оформлению статьи

Первая строка: И. О. Фамилия (шрифт: курсив, выравнивание по левому краю строки);

на следующей строке – название УВО (аббревиатура по Уставу УВО), город (шрифт обычный, выравнивание по левому краю строки); 

ниже, через пустую строку, – название статьи (прописные буквы, шрифт полужирный, выравнивание по левому краю строки); строки заголовка не должны заканчиваться предлогами или союзами (если название из нескольких строк, то без знаков переноса);
ниже, через пустую строку, – текст статьи (выравнивание по ширине с абзацным отступом, автоматический перенос слов); запрещается установка абзацного отступа пробелами и не допускается более одного пробела между словами в тексте;
ниже, через пустую строку, – заголовок: «Список использованных источников» (начало с прописной, остальные буквы строчные, шрифт полужирный, выравнивание по левому краю строки с абзацным отступом);

ниже список литературы в алфавитном порядке, печатается с абзацного отступа со сквозной нумерацией и оформляется в соответствии с требованиями Инструкции по оформлению диссертации и автореферата (в действующей редакции). 

Текст статьи должен быть тщательно вычитан и отредактирован. Ответственность несут авторы и научные руководители (руководители).

Материалы, не соответствующие вышеуказанным требованиям и/или присланные позднее установленного срока, – не рассматриваются, не возвращаются.

Отобранные оргкомитетом материалы с 22 по 24 января 2014 года будут доступны для заочного обсуждения и интернет-голосования в социальной сети «Вконтакте», ссылка для доступа будет актуальна с 22 января 2014 года на сайте Республиканского института высшей школы http://nihe.bsu.by/: на главной странице под рубрикой «Новости института» и странице отдела идеологической и воспитательной работы в высшей школе.
Очное представление и обсуждение материалов состоится в рамках Республиканского спортивно-художественного праздника «Молодежь – надежда и будущее Беларуси» на базе учреждения образования «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия».

31 января 2014 года. Участникам очного обсуждения будут вручены сертификаты.
Авторы лучших материалов будут награждены дипломами Лауреатов конференции в двух номинациях:

1. «Выбор профессионалов» (члены оргкомитета выберут лучшие материалы).

2. «Интернет-голосование» (материалы, получившие наибольшее количество голосов - лайков в социальной сети «Вконтакте»). 

Избранные материалы по согласованию с автором (соавторами) будут опубликованы в научно-методическом и публицистическом журнале «Вышэйшая школа». 

С итогами студенческой научно-практической конференции «Инициатива и деятельность студенчества: от управления к самоуправлению» можно будет ознакомиться на сайте Государственного учреждения образования «Республиканский институт высшей школы» по завершении очного этапа.

Координатор конференции – Сергеюк Светлана Львовна 

Телефон для справок: (+375 17) 209 59 57
Информация о конференции размещена на сайте www.nihe.by (Главная страница / Подразделения / Отдел идеологической и воспитательной работы в высшей школе / События).
КОНТРОЛЬНЫЕ ДАТЫ

	- прием заявок, текстов статей
	до 19.01.2014

	- извещение о принятии статьи к публикации
	В течение одного дня после получения материалов

	- публикация принятой статьи в социальной сети «Вконтакте»
	22.01.2014

	- обсуждение докладов, голосование за лучшую статью в социальной сети «Вконтакте»
	с 22.01 по 24.01.2014

	- рассылка сборника материалов конференции 
	в течение 10 рабочих дней с момента окончания работы конференции


Заместитель Министра 



В.В.Якжик

Оргкомитет конференции
+ 375 17 209 59 57
Приложение 1

Заявка 

на участие в студенческой научно-практической конференции

«Инициатива и деятельность студенчества: от управления к самоуправлению»

	1. Общая часть заявки

	Название статьи
	

	Тематическое поле конференции
	№__

	2. Индивидуальная часть заявки

(на каждого соавтора сведения оформляются отдельно!)

	Фамилия, имя, отчество автора 
	

	E-mail
	

	Телефон мобильный (формат: +375 ХХ ХХХ ХХ ХХ)
	

	Статус (студент, магистрант), курс, факультет (точное полное название), специальность (без сокращений!)
	

	Полное название учреждения высшего образования
	

	Фамилия, имя, отчество научного руководителя (руководителя) 
	

	При наличии - ученая степень, ученое звание, должность научного руководителя (руководителя) (без сокращений!)
	

	Телефон мобильный научного руководителя (руководителя) (формат: +375 ХХ ХХХ ХХ ХХ)
	

	Телефон рабочий научного руководителя (руководителя) (формат: +375 ХХ ХХХ ХХ ХХ)
	


Приложение 2

В. Н. Иванов

БГУ, Минск

ФОРМИРОВАНИЕ У СТУДЕНТОВ МОТИВАЦИИ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. 

Таблица 1

Текст…

	
	



Рис.1. Текст…

Список использованных источников

1. Бабосов, Е.М. Идеология белорусского государства : теоретические и практические аспекты / Е.М. Бабосов. – 2-е изд. – Минск : Амалфея, 2009. – 488 с.

2. Храмцова, Ф.И. Инновации в гражданско-патриотическом воспитании молодежи / Ф.И. Храмцова. – Минск : Бестп ринт, 2011. – 184 с.
