Профилактика преступлений и правонарушений 
в сфере семейно-бытовых отношений.
Одним из важнейших направлений в работе милиции общественной безопасности является профилактика преступлений в сфере семейно-бытовых отношений, своевременное выявление и постановка на профилактический учёт лиц, допускающих правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений.
Преступления, совершённые в быту - это противозаконные деяния по месту жительства в отношении проживающих совместно супругов, детей, бывших супругов, пасынков, падчериц, родителей, отчимов и других родственников, соседей по коммунальной квартире, либо в отношении посторонних граждан принимавших участие в совместном распитии спиртных напитков в жилищах, признанных в законном порядке и состоящей на учёт, как притон.
Как показывает практика, данной проблемой занимаются в основном сотрудники органов внутренних дел (это выход сотрудника милиции на семейный скандал, привлечение семейного скандалиста к административной ответственности, проведение профилактических бесед, вынесение официального предостережения, помещение на лечение от алкоголизма в наркологическое отделение либо в лечебно-трудовой профилакторий, ограничение лиц злоупотребляющих спиртные напитки и ставящих семью в затруднительное материальное положение в дееспособности). На данный момент осуждено на принудительное лечение от алкоголизма в условиях ЛТП 71 человек, три их них женщины, помещено в наркологическое отделение около 400 лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, 3 человека ограничено в дееспособности.
Обстановка в сфере семейно бытовых отношений ежегодно осложняется. Так в текущем году отделом внутренних дел рассмотрено более 900 заявлений о бытовых конфликтах, более 3500 сообщений поступило в оперативно дежурную службу о совершении семейных скандалов.
Сотрудниками Пинского ГОВД в отношении семейных скандалистов при совершении семейного скандала по месту работы направляется представление для принятия к нему мер общественного воздействия. Однако руководители и общественность на некоторых предприятиях, организациях в г. Пинске от данной проблемы устранились.
Отсутствует целенаправленная, профилактическая работа в данном направлении комиссий по борьбе с пьянством на предприятиях.
Такие преступления как умышленное причинение легкого телесного повреждения, истязания, угроза убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества, совершаемые в сфере семейно-бытовых отношений, представляют для общества значительную опасность. Основная масса этих преступлений носит латентный характер. В текущем году совершено 25 преступлений на бытовой почве, убийство - 1, причинение тяжких телесных повреждений - 2, возбуждено 22 уголовных дела по превентивным статьям уголовного кодекса ст. 153 УК РБ (причинение лёгких телесных повреждений повлекших кратковременное расстройство здоровья), ст. 154 УК РБ (истязание), ст. 186 УК РБ (угроза убийством), что предупреждает совершение более тяжких преступлений.
С целью снижения уровня бытовой преступности, выработки новых форм и методов работы по профилактике преступлений и правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений в Республике Беларусь с 8 по 12 декабря текущего года проводятся специальные комплексные мероприятия «БЫТ».
Во исполнение Национального плана действий по обеспечению гендерного равенства на 2011-2015 года, в г. Пинске на базе территориального центра социального обслуживания населения, граждан пострадавших от домашнего насилия, создана «кризисная комната», функционирующая круглосуточно.
