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Главные управления по образованию областных исполнительных комитетов

Комитет по образованию Минского городского исполнительного комитета

Районные управления/отделы образования

Учреждения высшего образования


О проведении секции в рамках Республиканского педагогического совета

23 августа 2021 года в рамках проведения Республиканского педагогического совета пройдет заседание тематической секции «Цифровая трансформация системы образования: основные задачи и направления развития».
Время работы секции: 13.30 – 17.00.
Заседание тематической секции будет транслироваться в on-line режиме на Интернет-сайте учреждения «Главный информационно-аналитический центр Министерства образования Республики Беларусь» http://www.giac.by . 
[bookmark: _GoBack]Кроме этого возможен удаленный доступ к заседанию секции с подключением по ссылке https://ivcs.g-cloud.by/#join:tf1760511-80c7-44e8-a385-b5afe4c050c9. 
Вопросы выступающим, предложения для включения в проект резолюции по итогам работы секции можно подавать в созданном в мессенджере Telegram чат-боте «Минобр одобряет!» по ссылке @LiveSupport2021_bot. 
Предлагаем заинтересованной части педагогической общественности удаленно подключится по указанным ссылкам и принять участие в работе тематической секции.
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