	1. 
	Название  учебной дисциплины
вариативной части (компонент учреждения образования) 
	Социальная психология

	1. 
	Специальность
	Специальность  ”Инженерная экономика“ 
Специальность  ”Физическая культура“
Специальности  ”Физическая реабилитация и эрготерапия“
Специальность  ”Тренерская деятельность (с указанием вида спорта)“
Специальность   ”Менеджмент“
Специальность   ”Маркетинг“
Специальность  ”Экономика и управление“
Специальность   ”Экономика“
Специальность  ”Финансы и кредит“
Специальность ”Бухгалтерский учет, анализ и аудит“	
Специальность  ”Промышленное рыбоводство“
Специальность ”Бизнес-администрирование“
Специальность ”Биотехнология“
Специальность ”Аналитическая биохимия и биоинформатика“
Специальность ”Садово-парковое строительство“
Специальность Биология (по направлениям)


	1. 
	Курс обучения
	1 курс (ЭУ,Э, МПП,М, ФиК, БА, БУАА, ИЭ,ИТ, БТ, БХ)
2 курс (БУАА, ФБЭ, МПП, УИП, ММТ,ЛМК, СПС, ПР, БХ, НПД)


	1. 
	Семестр обучения
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2 семестр (ЭУ,Э, МПП,М, ФиК, БА, ИЭ, ИТ,БТ,БХ)
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4 семестр (БУАА ФБЭ УИП, ММТ, СПС, ПР,БХ, НПД)

	1. 
	Трудоемкость в зачетных единицах
	72 (2 з.е.)
108 (3 з.е.) (БТ, БХ,БУ,ФБЭ,УИП,ЛМК)

	1. 
	Степень, звание, фамилия, отчество преподавателя
	Микелевич Елена Болеславовна, кандидат психологических наук, доцент
Шульга Марина Леонидовна, старший преподаватель
Ярошевич Леонид Александрович, старший преподаватель
Каленчук Элеонора Николаевна, старший преподаватель

	1. 
	Название  учебной дисциплины
вариативной части (компонент учреждения образования) 
	Цель учебной дисциплины ”Социальная психология“ – формирование системы знаний о социально-психологических особенностях и закономерностях поведения личности, а также межличностных и групповых феноменах и процессах; ознакомление с социально-психологическими закономерностями поведения личности и группового функционирования, с основными психологическими принципами и направлениями работы по оптимизации межличностного взаимодействия и повышению эффективности деятельности группы; формирование умения анализировать социальное поведение личности и групповые процессы, прогнозировать их развитие; формирование готовности применять социально-психологическое знание в решении актуальных задач в профессиональной деятельности.


	1. 
	Название  учебной дисциплины
[bookmark: _GoBack]вариативной части (компонент учреждения образования) 
	Тема 1. Введение в социальную психологию
Место социальной психологии в системе научного знания. Предмет социальной психологии. Цели и задачи современной социальной психологии. Основные области социальной психологии. Направления прикладных социально- психологических исследований.
Тема 2. Социальная психология личности
Личность в социальном мире. 
Самость и Я-концепция личности. Механизмы формирования, развития, поддержания устойчивости самости и Я-концепции. Я в социальном мире, социальная идентичность. Личность и социальные роли. Профессиональная идентичность. Профессиональные роли.
Мотивация социальной активности личности. 
Понятие потребности, мотива и мотивации. Виды мотивов. Социальные факторы мотивации. Социальные мотивы.
Социальные установки и поведение личности. 
Понятие, структура и функции социальной установки. Связь социальных установок и поведения личности. Парадокс Лапьера. Социальные установки и прогнозирование поведения. Изменение социальных установок.
Тема 3. Социальное познание и социальное объяснение
Личность как субъект социального познания. 
Модели познающей личности: рациональная или последовательная личность, наивный ученый, обрабатывающий данные лаборант, когнитивный скупец, мотивированный тактик или социальный агент. Социальные категории, прототипы, схемы, эвристики, стереотипы, социальные репрезентации как единицы социально-познавательной активности личности: понятия, виды и типы, психологические функции, условия и сферы использования.
Социальное объяснение. 
Понятие, закономерности и функции каузальной атрибуции. Индивидуальные различия в атрибутировании, атрибутивный стиль. Атрибутивные искажения и ошибки. Практическое значение исследований каузальной атрибуции.

Тема 4. Межличностное общение и межличностные отношения
Межличностное восприятие и понимание. 
Эмоциональный интеллект как предиктор эмоциональной саморегуляции и межличностного восприятия и понимания. Формирование впечатления о личности. Механизмы и эффекты межличностной перцепции. Возможности повышения точности межличностной перцепции. Управление впечатлением. Самопрезентация. Стратегии самопрезентации. Межличностное понимание и взаимопонимание.
Межличностная коммуникация и факторы ее эффективности. 
Понятие, виды, структура межличностной коммуникации. Вербальные и невербальные средства коммуникации. Деловая коммуникация. Условия эффективности деловой коммуникации. Электронная коммуникация. Коммуникация в электронных социальных сетях.
Межличностное взаимодействие. 
Понятие, структура, типы, стили, психологические условия эффективности межличностного взаимодействия. Социальная психология и практика развития компетентного общения.
Межличностные отношения. Понятие, виды межличностных отношений. Межличностная аттракция: понятие, факторы, условия формирования. Близкие межличностные отношения. Аффилиация. Доверие в межличностных отношениях. Функции доверия. Формирование доверительных отношений. Потеря доверия и преодоление недоверия. Психологические особенности дружеских, любовных и служебных отношений. Социальный капитал личности: понятие, стратегии и тактики накопления и использования.
Социально-психологическое воздействие. Способы воздействия: убеждение, внушение, заражение. Манипуляция. Факторы эффективности убеждающего воздействия. Сопротивление психологическому воздействию.
Межличностные конфликты и способы их разрешения. 
Понятие, виды, структура, динамика межличностных конфликтов. Конфликтное взаимодействие: стратегии, тактики, стили. Модели эскалации конфликта. Деэскалация. Управление конфликтами. Переговорные методы разрешения конфликта. Формы участия третьей стороны в урегулировании конфликта. Психологические способы снижения уровня конфликтности личности.
Тема 5. Психология группы и межгрупповых отношений
Психология малой группы. 
Малая группа: понятие, виды. Групповая динамика. Этапы и механизмы развития малой группы. Конформность и влияние меньшинства в малой группе. Групповая сплоченность: понятие, факторы. Социально-психологический климат и условия его оптимизации.
Лидерство и руководство в малой группе. 
Понятие, функции, типы лидерства и руководства. Стили управления. Психологические модели эффективного управления.
Факторы эффективности деятельности малой группы. 
Групповая продуктивность. Мотивационные потери групповой продуктивности. Внутригрупповые коммуникации. Групповые задачи. Принятие решений в группе. Социальная фасилитация, сдвиг риска, групповая поляризация, огруппление мышления. Методы поиска и принятия групповых решений. Психологические основы организации и управления групповой дискуссией.
Психология больших групп и массовые психические явления. 
Понятие ”большая группа“. Виды больших групп: этнические, профессиональные, гендерные и др. большие группы. Психические явления в больших группах: общественное сознание, общественное мнение, общественное настроение, общественная деятельность и др. Массовидные психические явления: толпа, паника, мода.
Массовые информационные процессы. 
Социальная психология массовой коммуникации: понятие, структура, функции, эффекты. Стихийные информационные процессы: психологические функции, закономерности развития и возможности управления.
Тема 6. Социальное поведение
Помогающее поведение. 
Понятие ”помогающее поведение“ и теоретические подходы к его объяснению. Личностные и ситуационные факторы помогающего поведения. Эффект очевидцев. Виды помогающего поведения. Альтруистическое поведение. Профессиональная помогающая деятельность.
Агрессивное поведение. Т
ипология агрессивного поведения. Природа агрессивного поведения. Личностные и ситуационные факторы агрессии. Психологические последствия агрессии. Агрессия как социальное взаимодействие. Коллективная агрессия. Буллинг. Виктимизация. Институционализация агрессии. Средства массовой информации и агрессия. Управление агрессией. Профилактика агрессии и насилия.
Ассертивное поведение. 
Понятие ассертивности и ассертивного поведения. Структурные компоненты ассертивности как черт личности: целеустремленность, уверенность в себе, самостоятельность, независимость, инициативность, самоконтроль, эмоциональная стабильность, настойчивость, решительность, требовательность к себе и другим, рефлексивность. Принципы ассертивного поведения. Модели и приемы развития ассертивности.
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	Методы преподавания
	Проблемные методы обучения. Самостоятельная работа при подготовке к семинарским занятиям. Решение ситуационных задач. Выполнение исследовательских и творческих заданий. Подготовка рефератов и докладов.
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	Русский




