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О проведении фестиваля «Наш выбор – здоровый образ жизни!» 
1. Общие положения. 
Фестиваль «Наш выбор – здоровый образ жизни!» (далее фестиваль) среди студенческих волонтерских команд проводится  УО «Полесский государственный университет» в соответствии с «Комплексом мер по реализации государственной молодежной политики в 2015 году»
1.2.
Основная цель фестиваля – пропаганда и развитие волонтерского движения, повышение активности молодежи, а так же объединение усилий, направленных на содействие формирования здорового образа жизни в молодежной среде.

1.3.
Задачами фестиваля является:

· повышение эффективности учебных и внеучебных информационно-образовательных и пропагандистских мероприятий по проблемам здорового образа жизни, профилактики вредных привычек;
· повышение информированности молодежи в области социально-значимых заболеваний, развитие в молодежной среде навыков безопасного поведения;

· формирование волонтерских команд здоровья как групп содействия в создании в образовательном учреждении положительной эмоционально-нравственной, духовно-интеллектуальной атмосферы;

· развитие добровольческого движения через расширение сети волонтерских команд здоровья среди студентов в городах и районах республики.
2. Место и время проведения. Фестиваль проводится в УО «ПолесГУ» г.Пинска 26-27 ноября 2015 г.
3. Руководство фестиваля

Общее руководство фестиваля осуществляет отдел воспитательной работы с молодежью УО «ПолесГУ»
4. Порядок организации и проведения фестиваля
4.1.
Извещения о проведении и условиях фестиваля доводится до сведения участников через информационные письма, а также размещается на сайте университета: http:\\psunbrb.by

4.2.
В фестивале принимают участие волонтерские команды из числа студентов высших учебных заведений. Обязательным условием является опыт волонтерской деятельности по пропаганде здорового образа жизни

Состав команды - до 10 чел. 

Руководитель команды - осуществляет координацию деятельности команды на фестивале и связь команды с оргкомитетом, несет ответственность за дисциплину и порядок среди участников команды, соблюдения командой общественного порядка, участие команды в программе фестиваля 

4.3.
Общая заявка на участие в фестивале (Приложение 1) представляются и принимаются по эл.почте semenox@yandex.ru, контактные тел. +375(165) 31-60-19, 31-21-00, адрес 225710 г.Пинск, ул.Днепровской флотилии, 23 до 13.11.2015 

4.4.
Работа по организации и проведению фестиваля осуществляется оргкомитетом фестиваля. Персональный состав организационного комитета утверждается приказом ректора.
5. Условия и регламент проведения фестиваля
В рамках фестиваля планируется:

5.1.
Презентация волонтерской деятельности (визитная карточка команды) включает в себя: название команды, символика, традиции, направления и принципы деятельности, проведенные мероприятия. 

5.2.
Демонстрация форм реализации волонтерской деятельности. Волонтерская команда организует работу участников фестиваля (либо группы из числа участников), демонстрируя различные формы работы (тренинг, акция, ток-шоу, КВН, викторины, мозговой штурм, дискуссия, деловые, ролевые игры, станционные игры, конкурсы и др.)

5.3.
Концерт художественной самодеятельности «ЗОЖ – зажигаем вместе с нами!» по теме фестиваля. Команды готовят выступление (до 7 мин.). Жанр выступления команды определяют самостоятельно (музыкальное направление (вокал, игра на музыкальных инструментах и др.), танцевальное направление, театральное направление - эстрадная миниатюра, художественное слово, пантомима, пародия, театр-форум, поэзия, оригинальный жанр). Необходимое условие – выступление должно быть посвящено теме здорового образа жизни. Концерт фестиваля формируется оргкомитетом на основании поданных заявок.
5.4.
Демонстрация мультимедийных презентаций социальной рекламы на тему здоровье молодежи. Команды представляют материалы, отвечающие следующим требованиям: презентация должна соответствовать теме фестиваля и может быть выполнена любыми, доступными средствами и программами (Power Point, Movie Maker и т.д.). Максимальная продолжительность - 12 минут. Работы представляются на любом электронном носителе в организационный комитет в первый день фестиваля.
5.5.
Конкурс фотографий «стоп-кадр» (лучший снимок фестиваля). Для участия в конкурсе фотографий к концу второго дня фестиваля команды должны представить 2-3 цифровые фотографии. Участники ознакомятся с положением о конкурсе в первый день фестиваля.
5.6.
Спортивно-оздоровительная программа. Сборным командам будет предложено принять участие в мастер-классах по фитнесу, по латино-американским танцам, пройти обучение навыкам самообороны, поучаствовать в соревнованиях по настольному теннису, волейболу, посетить плавательный бассейн. Участникам понадобится спортивная форма
5.7.
Круглый стол «Технология проектной деятельности». 
6.ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Программа фестиваля обеспечивается звуковым оборудованием с возможностью подключения инструментов и воспроизведения фонограмм с CD, MIDI, стандартным сценическим светом, мультимедийным проектором, ноутбуком, экраном, DVD-проигрывателем, музыкальным центром.
7. ФИНАНСИРОВАНИЕ

Финансирование осуществляется за счет средств республиканского бюджета, предназначенных на реализацию «Комплекса мер по реализации государственной молодежной политики в 2015 году» и за счет собственных средств университета.
Проректор по воспитательной работе 
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